

金盐清风

2025年 第5期 总第11期

江苏金桥制盐有限公司纪委

2025年5月

目 录

1. 廉政时评：学习八项规定精神 锻造党员干部优良作风1
2. 清风说要：实干为要.....2
3. 廉政文苑：救人之后.....4
4. 警钟长鸣：咎莫大于欲得.....7

【廉政时评】

学习八项规定精神 锻造党员干部优良作风

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建的一项重点任务。这对每一名党员干部来说，是一次思想上的“洗礼”和政治上的“重塑”。作为党员干部，要深刻认识学习教育的重大意义，以实际行动推动中央八项规定精神在基层落地生根、开花结果。

“实”为先，夯实作风建设的思想根基。党员干部要以学习教育为契机，进一步坚定理想信念，准确把握工作部署要求，吃准吃透精神，把准把实方向。督促党员干部“扛起责任、令行禁止、从严监督”，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，推动学习教育走深走实。坚持学习教育与日常纪律教育相结合，引导党员干部澄清模糊认识、破除侥幸心理、敬畏纪律规矩，不断提高党性修养和拒腐防变能力，用忠诚干净担当履行好自己的职责使命。

“严”为本，破除作风建设的瓶颈障碍。改进作风必须自上而下、以上率下。要以作风建设“永远在路上”的清醒和坚定，持之以恒纠“四风”树新风，营造求真务实、清正廉洁的良好干事氛围。要把查摆问题与防范风险结合起来，从严强化教育管理监督，盯住重点人重点事，增强思想政治工作的针对性和风险防控的精准度。要组织开展反腐倡廉警示教育，进行反面典型案例剖析，认真对照检视，引导党员干部锤炼党性、明辨是非、增强定力。

“干”为首，确保作风建设落实落地。实干是发展的基石，担当是前行的动力。党员干部要坚持在实际工作中脚踏实地、真抓实干，勇于担当作为，确保取得实实在在的成效。在群众工作中要把自己摆进去设身

处地换位思考，解决“四风”问题要标本兼治，在工作程序、体制机制上下功夫抑制不正之风。紧紧围绕“实”字履行职责，以“久久为功”的韧劲持续改进工作作风，努力完成好各项工作任务，用实实在在的“工作实绩”为中国式现代化建设“保驾护航”。

“长”为要，健全作风建设的长效机制。锻造党员干部优良作风，要标本兼治常态长效。对形式主义、官僚主义问题，要坚持露头就打，提高工作效率；对廉洁自律方面的问题，要强化监督执纪，建立健全长效机制，堵塞制度漏洞，实现防与治的统一。要以“钉钉子”精神常抓不懈，将作风建设融入日常工作中，做到久久为功，以优良作风推动党的事业不断前进。

作风建设是一场没有终点的持久战，必须融入日常、抓在经常。既要以滚石上山、爬坡过坎的勇气，深化整治、见底见效；又要坚持抓常、抓细、抓长，锲而不舍、持之以恒，以作风建设推动事业高质量发展。

（来源：山东纪检监察网）

【清风说要】

实干为要

“要不折不扣抓落实”“要雷厉风行抓落实”“要求真务实抓落实”“要敢作善为抓落实”。简而言之，就是实干为要。新征程上，无论是党员干部，还是广大群众，都要争当实干家、行动派、奋斗者，用实干开创中国式现代化的美好未来，用实干书写属于自己的人生精彩。

“实”，最早见于西周金文，本义是富裕，家里有许多财物，由此引申为名词，指财富；作动词用，指充满。又引申为事实。还指实在、真实，用作形容词。实干，意思是实在的做。与此相关的词语中，“实干兴邦”“实干笃行”“真抓实干”等为人熟知。

不干，半点马克思主义也没有。“坐观垂钓者，徒有羡鱼情”，是说那些坐着看钓鱼的人，空自有羡慕的心情，指的是空想旁观不如实干。一百多年来，党领导人民浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。党和人民百年奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。辉煌成果的取得，靠什么？靠实干。回望过去，是实干使中国巍然屹立在世界东方，取得一系列举世瞩目的伟大成就。

展望未来，只有靠实干，才能抵达更为光辉的目的地。中国式现代化新征程，是充满光荣梦想、也会有风险挑战的远征，需要我们都成为踏踏实实的实干家，把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有数”的行动力，发扬“钉钉子精神”，持之以恒地奋斗，不断推动“中国号”巨轮劈波斩浪、奋勇前进。

不仅要有担当的宽肩膀，还得有成事的真本领。加强学习，提高本领，是干事的基础、成事的保证。当今世界，新情况新技术不断涌现，骄傲自满要不得，固步自封要不得，进步不快同样要不得。因此，要有强烈的“本领不够的危机感”，正视问题、发现不足，加强学习、补齐短板，锐意进取、开拓创新。要将学习作为增能力、强本领的重要手段，始终保持虚怀若谷、如饥似渴的学习状态，深学细悟党的创新理论，坚定理想信念，强化业务学习，增强干事本领，避免少知而

迷、不知而盲、无知而乱。

历尽天华成此景，人间万事出艰辛。实干出实效，需要埋头苦干，吃更多的苦、流更多的汗，真真切切付出更多的艰辛与努力。要有“工匠精神”，积极稳妥有序推进每一项工作，特别是对重要节点、关键环节下一番细功夫、实功夫、笨功夫。要科学筹划，用心干事，适时“跳出来”观察，及时总结利弊，采取有效举措加以提升。

实干，还要讲求格局和情怀。每个人要想有所作为，行稳致远，都得有一定的格局和情怀。党员干部更要有大局观念，自觉在大局下行动，主动为大局增光添彩。陈云同志当年曾指出，一些干部起初是“干革命”，但随着官越做越大，“有人就只想做官，不想革命了，把革命忘光了”。因此，不妨经常扪心自问：不忘初心、牢记使命，是否做到？坚持党和人民的利益高于一切，克己奉公，先人后己，吃苦在前，享乐在后。（来源：清风扬帆网）

【廉政文苑】

救人之后

这天新丰村突起大火，一户人家烧着了！

此时正是上午 10 点左右，男人们在田里劳动，留下的全是老弱妇幼。眼见火势越来越猛，大伙吓得大喊大叫，却又束手无策。就在这时一人冲过来，是韩叔，惊呼声里韩叔没有丝毫犹豫，一头冲进火场，片刻后抱着一个小孩冲出来，刚出来，“哗”的一声，身后屋子烧塌，好险！

韩叔抱着的小孩叫杨晓兵，火灾也正是他玩打火机引起的。

韩老爹成了新丰村乃至全镇人心目中的英雄。时光飞快，一晃韩叔成了韩老爹，他救下的杨晓兵成了风光的城里人，还经常上电视啥的。杨晓兵每年都来看望韩老爹，每次来烟酒茶一大堆。韩老爹过意不去，说：“晓兵，你心意我领了，看过我一次就行了，以后就不要来了，哪能年年为我花钱呢？”

杨晓兵动情地说：“叔，救命之恩大如天，要不是您当年冒死救我，我能有今天吗？”

大伙听了都说：“晓兵这孩子晓得知恩图报哩。”

可是这一天再次突发事故，还是杨晓兵引发的，比起少年时期引发的火灾，此次事故大多了，是灭顶之灾：因为贪腐，杨晓兵被抓。

杨晓兵原本是全村人的骄傲，新丰村人跟外村人交流时总爱拿他压人家一头。这一下风云突变，外村人看新丰村人的眼神立马变了，就连新丰村人看韩老爹的眼神也变了。韩老爹感受到了这种改变，心里压上一块沉甸甸的大石头。

这天韩老爹发现自家菜地被邻居侵占一小块，就跟邻居理论。那邻居大婶一向爱占小便宜，对她来说不占便宜就算吃亏，见韩老爹要她退回菜地，眼就斜起来了：“哟哟哟，不就是巴掌大的地方吗？你还在乎这么点玩意？那杨晓兵一年到头孝敬你那么多好东西还不知足啊？”

韩老爹听出话音不对，以前有人在他面前提起杨晓兵备感荣光，现在怎么听怎么像挖苦。加之大伙全围了来看热闹，他格外下不来台，梗着脖子说：“我不跟你扯没用的，反正你得让出来。”

邻居大婶一下子炸毛了，跳脚骂道：“你咋就这么横呢？以前横有杨晓兵给你撑腰，现在又仗着谁呢？姓韩的，你救人不假，可到底救了个啥人？贪官、大贪官、害人官，害得我们全村人跟着丢脸，你

还以为你是当年的救人英雄？我呸！”

打人不打脸，骂人不揭短，邻居大婶这一骂不要紧，句句刺进韩老爹心里，韩老爹顿时眼前发黑、气息倒流，“噗”的一声一口血直喷出来。

这一家伙病得，韩老爹休养了头两个月才缓过精气神来。这天大伙不放心来看他，却见他硬撑着在院子里烧东西，青天白日烧哪门子东西？大伙吓一跳，上前再一看，烧的是烟酒茶啥的，全是值钱的好东西。

韩老爹一边烧一边淌眼泪：“我哪知道我救了个白眼狼啊！”

从此后韩老爹就换了个人，以前走路昂首阔步，说话中气十足，现在却完全是副风烛残年的模样，走路时哈腰顺着墙根，跟人说话低声下气，一副理亏的样子。

眼看着过年了，这天村外大河边忽然一迭声尖叫起来：“快来人啊，有人落水啦！”

落水的是个小男孩，寒冬腊月，小家伙胆大包天偷偷溜冰，不提防冰裂开，小男孩一头栽到河里，此时正一沉一浮地挣扎，双手乱划乱抓，冰层“哗哗”断裂，小男孩万分危险！

众人全傻了，大多是老弱妇幼不会游泳，即使会游泳，要知道是寒冬腊月天啊！

正乱成一团，有人跑过来，是韩老爹，韩老爹虽然年岁大了，但依旧是游泳好手。迟疑两秒钟后韩老爹嘴里大声“嗨”一声，像是要“嗨”掉什么，一把扯掉棉袄，“扑通”一声跳进河里。

小男孩安然无恙，韩老爹除了冻着也没大事，在医院吊瓶水就行了。

这下更轰动了，要知道韩老爹已救过两个人的性命了，一时间领导、记者、村里人全赶到医院看望他。

被救的小男孩和他家里人当然也来了，在病床前小男孩一家感激涕零，说：“老爹，我们怎么感谢您才好呢？老爹，您有什么要求尽管说，我们一定办到……”

韩老爹却一脸平静，甚至还有点愁容，他看看领导、记者，又看看邻居们和小男孩一家，摸摸小男孩的头，开口了：“不用感谢，我会游泳，见死不救的话我大几十年全活到狗身上了？不过，我还真有一个要求！”

大伙一起说：“什么要求？您尽管说！”

韩老爹叹口气，对小男孩说：“小家伙，我只要你给我写个保证书，保证书上只写一条，长大后坚决不做坏人！行吗？”（来源：浙江省纪检监察网）

【警钟长鸣】

咎莫大于欲得

李维元，男，1964年1月出生，1984年7月参加工作，1986年6月加入中国共产党。曾任宁夏回族自治区银川市灵武县新华桥镇中学教师；石嘴山市平罗县政府办干部；平罗县科技局党支部书记、科协主席；平罗县地震局局长；平罗县太沙工业园区管委会党工委书记、主任；平罗县太沙工业园区经营管理公司总经理；平罗县教育体育局党委副书记、局长；平罗县人力资源和社会保障局党总支副书记、局长；平罗县发展和改革局党委副书记、局长；平罗县发展和改革委员会党组书记、局长；平罗县人大常委会党组成员、副主任。2023

年 11 月，李维元因涉嫌严重违纪违法，接受石嘴山市纪委监委纪律审查和监察调查。2024 年 4 月，李维元被开除党籍、开除公职。2024 年 7 月，因犯受贿罪，李维元被判处有期徒刑三年四个月，并处罚金二十五万元。

李维元在组织关心培养下，成长为县处级领导干部，并在多个单位重要岗位任职。他本应恪尽职守、努力工作，回报组织关怀，服务人民群众，然而却在任县直重要部门“一把手”后，欲望滋生，沉迷于不法商人老板精心安排的吃喝玩乐之中，既想当官又想发财，一边吃吃喝喝、收房收车，一边绞尽脑汁妄图为自己的违纪违法行披上“隐身衣”，千方百计勾连串供，最终是自欺欺人、自尝苦果。

放松自我约束，底线失守

李维元 20 岁参加工作，先后在银川市灵武县新华桥镇中学，石嘴山市平罗县政府办公室、科技局、地震局、教育体育局、人大常委会等部门单位工作。起初，他积极上进，领导和同事们都觉得他是一个肯干事、能干事的人。在组织重点培养下，他从一名普通干部走上县处级领导岗位。

自 2003 年起，李维元先后和平罗县多个重要岗位担任“一把手”。长时间的“一把手”经历，让李维元自我感觉良好，放松了政治理论学习和党性修养锤炼。他在学习时不用心不入脑，基本是读读文件、抄抄笔记，讲党课时照本宣科，民主生活会上自我剖析念稿子走过场，正如他在忏悔书中所写：“我在理论知识、纪法学习上严重缺失，心无敬畏，这些年没有潜心学习过一次理论，没有研究过一次纪法，之所以走到今天，究其原因还是犯了‘软骨病’，精神上‘缺钙’。”

理想信念的缺失，世界观、人生观、价值观的严重错位，让李维元毫无纪律规矩意识，擅权妄为，把组织赋予的权力当成了自己谋取私利的“资本”。

2004年至2005年，自治区地震局拟在平罗县建设9个地震监测点及地下流体观测站，时任平罗县地震局局长的李维元动起了“发点小财”的心思，他违规从事营利性活动，挂靠平罗某建筑工程公司与自治区地震局签订了部分项目施工合同，后自行联系施工人员进行建设。完工后，自治区地震局向平罗某建筑工程公司支付了工程款30余万元，该公司扣除相关费用后，将剩余16万余元交给李维元。

2009年3月，李维元在担任平罗县教育体育局局长后，由于单位工程项目较多，前来请求帮忙的人多了起来，他与商人老板的交往更加频繁。在与商人老板交往时，李维元看着他们过着富足的生活，消费时一掷千金而面不改色，感觉与他们相比，自己有能力、有本事，却只能靠着工资生活，工作辛苦、生活清苦，心态逐渐失衡，萌生出“以权谋财”的错误思想。

李维元看到商人老板们在自己“关照”下，一次次做成了项目、赚取了利润，觉得没有自己帮助，他们不可能赚到钱，认为帮老板办了事，收些好处是理所应当的。2010年至2013年，李维元利用担任平罗县教育体育局局长、人力资源和社会保障局局长等职务上的便利，为个体工程承包商朱某某、邵某某等人在承揽工程项目方面谋取利益，先后通过收受他人房产、置换车辆变相收受差价等方式，非法收受财物共计价值81.16万元。

面对物欲横流、灯红酒绿的诱惑，党员干部如果不遏制贪欲，就会打开“潘多拉魔盒”，成为金钱的“奴隶”。李维元放松了自我约束，放松了主观世界的改造，丢掉了理想信念这个“压舱石”，人生之船必然经不起风浪、禁不住颠簸，航向驶偏，触礁沉船是迟早的事。

被物欲左右，擅权妄为

李维元权力观严重扭曲，认为“有权就能换钱”。一些不法商人老板为获得平罗县教育系统工程项目，经常邀请李维元吃饭喝酒，他

逢请必应、逢酒必喝，与这些商人老板们打得火热、乐在其中。吃饭喝酒结束后，还会有商人老板送上“红包”、名烟名酒，李维元每次都是欣然收下。在母亲去世、儿子结婚时，商人老板们送上的礼金他毫不推辞。被物欲左右的李维元彻底迷茫了双眼、迷乱了心智、迷失了自我。

2009年，朱某某认识李维元后，从吃喝玩乐各方面对其千方百计拉拢腐蚀，总是紧随他左右，有求必应。对于朱某某无微不至的“关心”，李维元照单全收，享受着殷勤、贴心的“服务”，他的物欲和虚荣心都得到极大满足，对朱某某十分信任，将其称为“小兄弟”。在“兄弟办事，哥哥放心”的心态下，2013年“五一”假期，李维元欣然接受朱某某的邀请到海南省海口市旅游，并专程到某售楼中心看楼盘、选房子。李维元看中了一套80多平方米的住宅，“小兄弟”立刻心领神会，现场交了定金，并分4次支付了60余万元购房款。此后，许多个节假日，这里成为了李维元及家人旅游驻足的落脚点。大手笔的“投资”，自然期望换来高效益的回报。李维元收受朱某某这套房产后不久，就在朱某某的请求下，倾尽全力跑前跑后，帮助“小兄弟”顺利中标了平罗县某大楼工程项目。

党员干部手中有了权力，就容易被不法商人视为“猎物”，各种诱惑、讨好、算计接踵而至。李维元就是如此，他在不法商人老板的“围猎”下，彻底被欲望支配，陷入腐化堕落的深渊。

李维元自从任县直重要部门“一把手”后，大事小事必须他说了算，“一把手”成了“一霸手”。2011年，李维元任平罗县人力资源和社会保障局局长期间，未经会议研究，擅自决定由该局会计陆某兼任平罗县劳动保障监察大队会计，违规领取兼职报酬。2013年11月，他违反选人用人有关规定，批准将一名临时聘用人员转为财政供养人员，使其一直违规领取工资、奖金。一家建筑企业负责人找到他

“求关照”时，他不顾班子成员提醒，违规向下属暗示该建筑企业资质较好，通过打招呼或亲自参与评标打分的方式，干预插手工程项目发包，为企业谋取不当利益，违规收受该企业负责人所送名贵香烟、高档白酒等好处。

党和人民赋予的权力，是用来为人民谋幸福的，如果任性用权、肆意妄为，在大是大非面前稀里糊涂，必将付出惨痛代价。李维元无视纪法，以权谋私，以“情感”“友谊”为遮羞布大搞权钱交易，与不法商人互相利用、各取所需，把公权力当成“摇钱树”，变着法子敛财，影响恶劣。

对抗组织调查，徒留悔恨

李维元置党纪国法于不顾，一边在贪腐的路上越走越远，一边耍小聪明，采取多种方式企图逃避组织调查，认为只要敛财方法巧妙，组织就查不到，可以当官发财两不误。

李维元看到邵某某开着一辆高档越野车，他心动了。在他的暗示下，邵某某“主动”要求与李维元换车，最终李维元以自己一辆价值10余万元的轿车换来邵某某一辆价值28万余元的越野车。2018年，李维元为防止此前收受海口房产的事情暴露，以一套位于平罗县城价值5万多元的六层阁楼和一辆即将报废的轿车抵顶“小兄弟”朱某某代付的60多万元购房款，并美其名曰“还款”。在接受组织审查调查期间，李维元竟然说“换车”“买房”都是老板们主动要求的，自己是在帮“朋友”解决个人问题，并表示老板有可能是别有用心，但自己什么都不知道。

2017年3月，时任平罗县人大常委会副主任的李维元在填报《领导干部个人有关事项报告表》时，因其家庭房产较多，担心如实报告会引来组织的关注，在填写家中一套79平方米的商业用房相关情况时，编造事实填写了“已于2012年抵债转让，未过户”的字样。后

经核查，该套房产系李维元及其妻子于 2011 年购买，不存在抵债转让的情况。

2023 年 10 月，石嘴山市纪委监委接到李维元涉嫌违纪违法有关问题的举报，工作人员在核查时，发现李维元在海口市某小区支付过物业费，由此发现一套用其儿子李某名字登记的房产。在与李维元谈话核实该套房产相关问题时，他谎称对儿子购买房产和支付购房款的事情并不知情。

李维元嘴上轻松应对，内心却焦急万分。谈话结束后，他立即打电话约朱某某在银川市一家茶楼商议如何应对组织调查，两人共同捏造了李某名下房产系从个体商人徐某处购买并已支付购房款等说辞。第二天，李维元和李某到市纪委监委接受谈话时，隐瞒真实情况，按照前一天捏造的事实向组织作虚假陈述。谈话结束后，李维元和李某又在同一家茶楼约见徐某，将捏造好的虚假事实讲述给徐某，要求徐某如果接受询问，应按捏造的虚假事实向组织陈述，并就具体细节进行了反复推演。后李某、徐某、朱某某等人在接受组织询问时，分别提供了李维元与其共同编造的虚假事实。李维元利令智昏，订立攻守同盟、共同串供对抗组织调查，不仅害了自己，也牵连了已经参加工作的儿子，最终李某因违反政治纪律受到党纪政务处分。

党员干部必须说老实话、办老实事、做老实人，既要如实向党组织反映和报告情况，也要在犯错误后认真反省反思，配合组织查清事实。李维元阳奉阴违，处心积虑对抗组织，可谓错上加错。

“没有好好珍惜组织的培养，纪法学习严重缺失，这种长期的自我感觉良好、想当然的心态，使自己麻木不仁。”李维元忏悔道。忘却了初心使命、辜负了组织信任，痴迷金钱、滥权谋私的李维元，既想当官又想发财的愿望成为了泡影，留给自己的只是无尽的悔恨。（来源：中央纪委国家监委网站）

抄送：公司领导、各部门、车间

2025 年第 5 期

份数：20 份